

2021浙江文旅助力探索共同富裕新路径十佳县(市、区)

# 常山

## 一切为了U 闯出新富路

孙俊



高山云端 陈勤幸

我们走在大路上

高质量发展建设共同富裕示范区

一江宋诗润常山,诗情画意常山江。常山,这里是“钱江之源、四省之交、宜业之城、宋诗之河、胡柚之乡、赏石之都”,这里正以信心满满的姿态,秉持“一切为了U”的核心理念,阔步走向共同富裕。

“一切为了U”,即ALL FOR U,这个“U”既是“胡柚”“香柚”,又是“茶油”“旅游”,这个“U”也是你,一切为了你,一切为了人民。

柚香谷以双柚合璧,一二三产融合,拓宽富民新空间;郭塘村以月季为媒,让致富大道上,开满和谐幸福花……近年来,常山县文广旅体局从“一切为了U”出发,改革创新、锐意进取、担当作为。如今,常山全域旅游提档升级,文旅融合加速推进,旅游产业蒸蒸日上,文旅富民之路越走越宽。



金源村

### 乡村经营 小月季撬动大发展

五一小长假期间,常山县新昌乡郭塘村月季产业园内150余亩99个品种的月季花争相开放,吸引着大批游客前来赏花打卡。“我是朋友圈看到的,这里的花太美了,带着一家老小来赏花,心情棒棒的。”游客李女士说。

据了解,从4月30日到5月9日郭塘村共卖出1.3万张门票,成为五一周边游热门地。而乡村游火热背后的密码,就是小小的月季花。

曾经郭塘村是典型的“空壳村”,郭塘村村集体发展严重缺乏支柱型产业。在一次偶然的机缘下,村书记张荣发现种植月季过程中需要嫁接,而嫁接所需要的“荆棘”,村后的大山里随处可见。“我就发动村民们一起去挖‘荆棘’,然后又经历了失败再来,终于大家合力找到了种植月季的门道。”村书记张荣说。后来村里通过土地流转,打造了60多亩月季花基地,每年为村集体增加40万元以上的经营性收入,200多位村民实现家门口就业,还推出“公

景观小品设置进行精心设计,打造整洁美、环保美、创意美、家风美的“美丽庭院”。

产业有了,环境美了,如何做足月季文章?郭塘村给出的答案是产业景区化,景区产业化。通过乡村经营,让月季种植产业与乡村旅游齐头并进。

小门票带来大大惊喜,今年,郭塘村推出入园门票,因新冠肺炎疫情防控需要,村里每天限制500人入园游玩,票价为30元,但说是门票,实际是抵金券,拿上这张券可以到农家乐吃饭,也可以到农户家“蹭饭”,还可以换购土特产。

今年五一,村里举办了“U见月季·遇见爱——用爱助农,打卡网红村”主题活动,“凭消费券,入园打卡,还可以参加抽奖、换购等活动……”村民们纷纷化身引导员、检票员……忙得不亦乐乎。“我们每天门票都是很快就卖空,我们村里的土鸡蛋、笋干、粉丝、葛粉还有番薯粉等农特产品全部售罄,通过这次活动,带动村民增收26.6万元,村集体增收17.8万元。”张荣高兴地说。

不搞大投入,不做大营销,而是通过小切口带来大变化,挖掘乡村的自有资源和内生动力,激发村民的积极性,做强乡村旅游的品牌和口碑,郭塘村完美演绎了“一根刺变一朵花变一个产业变一个景区”的蝶变。郭塘村只是一个缩影,常山依靠村民发展村民,让乡村经营可持续,让文旅促共富有了更坚实的方向。

成为又一个网红打卡点。柚香谷相关负责人边走边介绍。“这边是锦鲤池,往里走是荷花池,再进去就是明清古宅和民宿。”草坪古驿民宿以“金木水火土”为主题,充满古色古香,配以山泉、花鸟、泳池,将带给游客清新自然之旅。

柚香谷成功的背后,离不开“两山银行”的支持和经营模式的创新。在柚香谷发展之初,常山“两山银行”通过发挥农业产业投资银行的作用,投资2500万元收购柚香谷30万株香柚树后,又返租给柚香谷经营,为柚香谷发展注入了资金“活水”。有了资金,柚香谷即购置了一批新设备,开足马力扩大产能。到今年初,柚香谷订单量约2.5亿元。

同时,在不改变农民土地承包经营权的前提下,通过村集体或街道统一流转土地给企业。这里实现“土地流转+优先雇佣+社会保障”等利益共赢联结方式,使农民不仅获得流转土地费用,还可以通过就业获得劳务报酬。“比如这个火车餐厅,我们和白石镇联合打造、联合经营,所获得的收入,村集体是可以分红的。”柚香谷相关负责人说。

柚香园依托香柚种植与常山胡柚发展的农业基础,以双柚产品精深加工为产业抓手,通过“二产驱动一产,联动三产发展”的方式,推动“双柚”全产业链发展,游客体验更好了,农民口袋更鼓了,走出了文旅促共富的新路子。

### 三产融合 “金钥匙”创造新未来

“两柚一茶”,即胡柚、香柚和油茶,是常山的特色产业,如何用好“双柚”金名片?常山系统谋划,集成推进,探索文旅融合、旅农融合、文旅康融合等模式,促进一二三产深度融合,推动“吃住行游购娱养”全要素发展,带来文旅新体验,描绘共富新风景。

春末夏初,伴随着鸟鸣蛙叫声,笔者一行来到白石镇柚香谷,香柚基地内,2500多亩的香柚树正迎风生长。

近年来,恒寿堂柚香谷项目与国际接轨,从日本引进栽培了60万株香味独特的香柚,目前已完成8000亩定植。除此之外,柚香谷还致力于胡柚和香柚的深加工,“胡柚+香柚”双柚合璧所带来的新奇口感,使柚香谷双柚汁成为当下饮品市场中的网红产品。

在一产、二产发展的基础上,恒寿堂依托柚香谷常山万亩高标准香柚基地,以双柚为主题,进一步打造集生态养殖、农业观光、农事体验和度假休闲等为一体的田园综合体。

在基地的半山腰边,一段200多米的山地铁轨上车厢已安置就绪,这里将打造一个火车特色餐厅。“届时游客可以在香柚林中,闻着柚果清香,吃着美味佳肴,我们很有信心,这里会

### 妙笔生花 “微改造”带来“精提升”

常山县以“微改造、精提升”为抓手,将微改造、精提升贯穿在旅游工作之中,全力推进旅游业高品质提升,为高质量发展建设共同富裕示范区贡献文旅力量。2021年,常山累计完成224个项目梳理和填报,被列入省级试点县,金源村被列入省级试点,10处场所被列入市级试点名单。

“这在国内还能找到第二个吗?”“真的太壮观了!”……今年3月,坐落在常山县辉埠镇后社片区的矿山公园(一期)对外开放,波斯菊、翠菊、金露梅等鲜花竞相绽放,吸引了一大批游客前来打卡。若不是远处挖矿后留下的山坑,很难想象,这里曾经是一个废弃矿山,常山县通过挖掘和利用废弃矿地资源,将矿山治理和土地复垦、矿地景观打造、植被恢复相结合,进行自然景观创意设计和建设因地制宜,最大限度地发挥废弃矿山的潜在价值,改造成网红打卡公园。

新建的辉埠矿山公园还将被打造成“科普教育基地、科研教学基地、文化展示基地、环保示范基地”,为人们提供一个集旅游、科学考察和研究于一体的场所,与不远处的“三衢石林”景区遥相呼应,联动发展。



柚香谷



郭塘村

(本版图片由常山县文化和广电旅游体育局、郭塘村、柚香谷提供)